
Niederschrift 
 

über die 22. Sitzung des Seniorenbeirates 
 

vom Donnerstag, 21.10.2021 
 

Sitzungsort: 
Grafing b.München 

Marktplatz 28 
Sitzungssaal, Rathaus 

Beginn: 17:00 Uhr 
 

- öffentlich - 
 

 
Anwesend: 

Vorsitzende 

Modest, Elfriede   

Mitglieder 

Acker, Rotraut, Dr.   
Biermaier, Riccardo   
Carpus, Josef   
Decker, Winfried   
Eberl, Ottilie Stadträtin  
Koller, Josef   
Nolten, Helmut   
Rothmoser, Josef, Dr. Stadtrat  
Thoma, Margarete   

Schriftführer/in 

Siebert, Klemens   

Verwaltung 

Bauer, Christian    Erster Bürgermeister 
Beutel, Angelika   
Ernst, Marietta   

 
 
Entschuldigt: 

Mitglieder 

Stein, Manfred   
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Tagesordnung 
 
1. Genehmigung der Niederschrift der 21. Sitzung des Seniorenbeirates vom 22.07.2021 

nach § 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO  
  
2. Seniorencafé  
  
3. Ergebnis Seniorenthementage  
  
4. Filme: „So schön ist unser Landkreis“  und „Von Bären und Sternchen“  
  
5. „Netzwerk Seniorenbegleitung Grafing“ Einladung zum „Runden Tisch“ 29.10.2021  
  
6. Der Seniorenbeirat und seine internen Funktionen  
  
7. Lieferservice Grafing oder Kioskwagen  
  
8. Sonstiges  
  
 
 
 
TOP 1 
Genehmigung der Niederschrift der 21. Sitzung des Seniorenbeirates vom 22.07.2021 nach 
§ 25 Abs. 3 Satz 3 GeschO 

 
Nach der Begrüßung aller Anwesenden durch den Ersten Bürgermeister wurde die Nieder-
schrift der 21. Sitzung des Seniorenbeirates vom 22.07.2021 mit einer kleinen Abände-

rung (TOP 4: Glashaus statt Glaskasten) einstimmig genehmigt.  
 

  
 
 

 
TOP 2 
Seniorencafé 

 
Die Vorsitzende Frau Modest begrüßte ebenfalls alle und berichtete über die im September 
und Oktober stattgefundenen Treffen. Erfreulicherweise wurden im September etwa 30 und 
im Oktober etwa 40 Teilnehmer gezählt.  
Das nächste Treffen findet am 04.11.2021 statt und das Treffen im Dezember wird auf den 
09.12.2021 verschoben. Laut Herrn Bürgermeister dürfen auf Kosten der Stadt wieder kleine 
Nikoläuse verteilt werden und die Bewirtungskosten werden ebenfalls von der Gemeinde 
übernommen. Frau Modest besorgt die Nikoläuse, Herr Koller kümmert sich um die Einla-
dung des Zauberers und Herr Carpus liest eine Nikolausgeschichte vor. Frau Beutel berei-
tet eine Liste vor, in die man sich mit Namen, Telefon und möglichst E-Mail eintragen kann, 
um aktuelle Informationen für Senioren zu bekommen.  
Frau Acker schlug vor für nächstes Jahr anzuregen, dass Teilnehmer erzählen oder auf-
schreiben wie sie Nikolaus und Weihnachten in ihrer Kindheit bzw. ihrer damaligen Heimat 
erlebt haben (vielleicht als Wettbewerb). 
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TOP 3 
Ergebnis Seniorenthementage 

 
Die Veranstaltungen waren unterschiedlich besucht. Gelobt wurden die Filme „So schön ist 
unser Landkreis“ und „Von Bären zu Sternchen“. Bürgermeister Bauer habe sich bei Herrn 
Ametsbichler ausdrücklich bedankt. Da beim Filmnachmittag im Capitol „Unsere Erde 2“ der 
Besuch nicht sehr gut war, wurde für zukünftige Filmveranstaltungen für eine stärkere Zu-

sammenarbeit mit dem Seniorenheim plädiert. 
 
 

  
 
TOP 4 

Filme: „So schön ist unser Landkreis“ und „Von Bären und Sternchen“ 

 
Die Veranstaltungen waren unterschiedlich besucht. Gelobt wurden die Filme „So schön ist 
unser Landkreis“ und „Von Bären zu Sternchen“.  
 
 

  
 

 
TOP 5 
„Netzwerk Seniorenbegleitung Grafing“ Einladung zum „Runden Tisch“ 29.10.2021 

 
Die Leitung vom „Runden Tisch“ übernehmen Frau Modest und Frau Beutel. Zusätzlich 
nehmen vom Seniorenbeirat Frau Eberl und Herr Carpus teil. (verteilt: Zusammenstellung 
der möglichen Leistungen der bisherigen Netzwerkteilnehmer) 
Frau Modest berichtete, dass sie, Frau Beutel und Frau Ernst am 19.10.2021 von 9.30 – 
12.00 Uhr an einer Online-Veranstaltung des Bayerischen Staatsministeriums für Familie, 
Arbeit und Soziales mit dem Thema “Wohnen im Alter - seniorengerechte Quartierkonzepte“ 
u.a. teilgenommen haben. Dabei habe sich herausgestellt, dass der Seniorenbeirat mit dem 
Aufbau eines Netzwerkes auf dem richtigen Weg ist. 
 
 

  
 

 
TOP 6 
Der Seniorenbeirat und seine internen Funktionen 

 
Das Seniorencafé wird weiterhin Frau Modest betreuen, den Spielenachmittag übernimmt 
Herr Nolten, das Vorlesen übernimmt gelegentlich Frau Eberl. Es besteht der allgemeine 
Wunsch, das Seniorenheim stärker für externe Gäste zu öffnen. 
 
 
 
TOP 7 
Lieferservice Grafing oder Kioskwagen 

 
Der Lieferservice von Lebensmitteln ist noch sehr schlecht, da zwar bei Rewe Grafing telefo-
nisch bestellt werden, aber in Aßling abgeholt werden muss. Im REWE Online-Shop beträgt 
der Mindestbestellwert 50,00 EUR.  
Vorschlag von Frau Modest: in Grafing bestellen und mit dem Einkaufsbus bei der Tour 
selbst abholen. Dazu gibt es Bedenken.  
2. Vorschlag: ein Mobiler Kiosk. Dieser Vorschlag wird als nicht umsetzbar angesehen. 
3. Vorschlag: Herr Carpus redet mit Herrn Gruber, wie die bestellten Waren von Aßling nach 
Grafing zur Abholung transportiert werden können. Dieser Vorschlag wird allgemein akzep-
tiert. 
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TOP 8 
Sonstiges 

 
Zusammenfassung über den Stand der Planungen Erweiterungsbau Seniorenheim: 
Herr Koller erläuterte anhand von digitalen Bauplänen und digitalen Bildern den in der Pla-
nung abgeschlossenen Erweiterungsbau des Seniorenheimes. Ein Neubau für 43 Einheiten 
Betreutes Wohnen entsteht auf der Westseite des noch unbebauten Grundstücks. Jede 
Wohnung hat einen Balkon oder Garten, eine eingebaute Küche und einen von der Küche 
und vom Wohnzimmer aus bedienbaren Schrank. Die Größe der Wohnungen ist unter-
schiedlich, 45 qm aufwärts. Alle Wohnungen werden barrierefrei, aber nicht rollstuhlgerecht. 
Über dem Neubau der Pflegeabteilung im Süden entsteht ein großzügiger Speise-, Aufent-
halts- und Veranstaltungsraum mit Dachterrasse. Der Spielplatz bleibt erhalten, wird aber 
ergänzt. (verteilt: „Projektinformation Erweiterung Seniorenhaus Grafing - Wohnen und Le-
ben im Herzen von Grafing“) 
 
Als nächste Sitzungstermine wurden festgelegt: 24.03.2022, 14.07.2022 und 20.10.2022.  
 
Dann dankte die Vorsitzende Frau Modest allen für die Beiträge und wünschte eine gute Zeit 
mit der Hoffnung auf ein gesundes Wiedersehen bei der nächsten Sitzung am 24.03.2022. 
 
Anschließend schließt die Vorsitzende um 19:00 Uhr die 22. Sitzung des Seniorenbeirates. 
 
 
Grafing b.M., 09.03.2022 
Stadt Grafing b.München 
 
 
 
 
 

Elfriede Modest    Klemens Siebert 
Vorsitzende    Schriftführer/in 
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